

Салимжанова Бактыгуль Бакиевна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Экономика

Магистерская программа: Экономика фирмы

Инвестиционная политика в Республике Казахстан

Аннотация. В данной статье авторами рассмотрена Инвестиционная политика в Республике Казахстан.

Ключевые слова: инвестиционная деятельность, инвестиционная политика, инвестиции, стратегический план, бизнес-план.

Инвестиционная деятельность предприятия находится в прямой зависимости от экономической, в том числе и инвестиционной политики. С ее помощью государство непосредственно может воздействовать на темпы объема производства, на ускорение НТП, на изменение структуры общественного производства и решения многих социальных проблем.

Инвестиционная политика – это комплекс целенаправленных мероприятий, проводимых государством по созданию благоприятных условий для всех объектов хозяйствования с целью оживления инвестиционной деятельности [6, с. 21].

В общем плане государство может влиять на инвестиционную активность при помощи самых различных рычагов:

- кредитно – финансовой и налоговой политики;
- предоставления самых различных налоговых льгот предприятиям, вкладывающим инвестиции на развитие производства и техническое перевооружение;
- амортизационной политики;
- путем создания благоприятных условий для привлечения иностранных инвестиций;

- научно – технической политики и другое.

Целью инвестиционной политики является реализация стратегического плана экономического и социального развития РК, направленная на оживление инвестиционной деятельности, а также на подъем отечественной экономики и эффективности общественного производства [1].

Кроме общей государственной инвестиционной политики различают отраслевую, региональную и инвестиционную политику отдельных субъектов хозяйствования. Все они находятся в тесной взаимосвязи между собой, но определяющей является общая государственная инвестиционная политика.

Инвестиционная политика на предприятии должна вытекать из стратегических целей его бизнес – плана. И если этого плана нет, то ни о какой инвестиционной деятельности не может быть и речи. Кроме этого необходимо придерживаться и определенных принципов, учет которых позволит избежать многих ошибок и просчетов при разработке инвестиционной политики на предприятии.

Наиболее важными принципами инвестиционной политики на предприятии являются:

- нацеленность инвестиционной политики на достижение стратегических планов предприятия и его финансовую устойчивость;
- учет инфляции и фактора риска;
- экономическое обоснование инвестиций (бизнес – план);
- ранжирование проектов и инвестиций по их важности и последовательности реализации, исходя из имеющихся ресурсов;
- выборы надежных и более дешевых источников и методов финансирования инвестиций и другое [2].

Привлечение прямых иностранных инвестиций является одним из приоритетных направлений стратегии устойчивого развития любого государства. Это обусловлено тем, что инвестиционные потоки обеспечивают экономику страны не только финансовыми ресурсами, но и технологической

поддержкой, необходимой для обеспечения устойчивого и долгосрочного развития национальной экономики.

Казахстан сегодня находится на пороге нового этапа развития, обозначенного в программном документе страны «Казахстан – 2050». Мы стремимся к экономике нового формата, основанной на научном подходе к развитию через инновации и технологический прогресс. Научоемкая экономика, которая станет основным двигателем роста, потребует значительных вложений в отечественную науку и производство, в том числе через привлечение прямых иностранных инвестиций (ПИИ). В связи с этим, стратегия привлечений ПИИ в экономику Казахстана, а также вопросы повышения инвестиционной привлекательности страны приобретают особую актуальность [3].

Новая стратегия привлечения ПИИ будет предполагать решение нескольких последовательных задач.

В первую очередь, в соответствии с общей стратегией развития Казахстана до 2050 года, привлечение инвестиций будет направлено в добывающий и обрабатывающий сектора экономики. В этих целях в Казахстан будут привлечены ведущие транснациональные компании, работающие в нефтегазовом и горно-металлургическом секторе. Участие таких компаний позволит построить производства полного цикла. Наряду с традиционными секторами, значительные объемы ПИИ будут привлечены в агропромышленный комплекс.

Далее, в среднесрочной перспективе ПИИ будут направлены в инновационные отрасли экономики посредством развития национальных кластеров, научных центров и университетов.

В последние годы в Казахстане инвестиции и инвестиционная политика стали актуальным объектом многих научных разработок и исследований.

Ситуация в экономической жизни, на пороге XXI века, изменяется стремительно.

Разразившийся глобальный финансовый кризис конца 90-х годов потребовал переосмысления многих вопросов в области экономической политики в Казахстане в том числе и инвестиционной.

В настоящее время не всякое приобретение собственности иностранцами на территории РК можно считать инвестициями, а скорее наоборот. Продажа (часто ниже номинальной цены) производственных объектов – особенно сырьевых, является для государства дезинвестицией. А “портфельные инвестиции” по большей части формируют спекулятивный капитал “горячие деньги”, которые быстро приходят на рынок и в случае неблагоприятной конъюнктуры быстро уходят с него. Поэтому необходимо выработать стратегию заимствований и разумные критерии отбора проектов инвестирования. Правительство Республики в последнее время много делает для этого, свидетельством тому являются последние принятые законодательные акты – Указы и постановления в области инвестиций [7, с. 65].

Зачастую на практике фирмы с сомнительной репутацией паразитирующие на национальных богатствах Казахстана должны быть поставлены в более жесткие условия и в перспективе вытеснены отечественными предпринимателями.

Необходимо также изыскивать внутренние (национальные) источники инвестиций, которые являются самыми надежными – самофинансирование и окупаемость.

Многообразный мировой опыт показывает, что инвестиции являются мощной движущей силой развития экономики. Однако эффективность их значительно возрастает при грамотном использовании. Инвестиции – одни из важных возможных составляющих, способствующих в совокупности с другими, преодолению кризисных явлений, развитию экономики страны, созданию новых рабочих мест, технологическому перевооружению предприятий и последующего развития экономики государства с большей долей внутренних инвестиций.

Примеры высокоразвитых стран (послевоенная Япония, Германия и др.), вынужденных в связи с чрезвычайной ситуацией опираться для поднятия экономики в значительной степени на иностранные инвестиции, свидетельствуют, что при разумном управлении возможно достижение положительных результатов.

Национальная программа стимулирования отечественных и иностранных инвестиций в экономику республики – это звено в цепи законодательных, нормативных и программных документов, направленных на обеспечение повышения инвестиционной активности в стране. Важность же иностранного капитала и инвестиций требует того, чтобы такая программа работала бесперебойно и систематизировано.

По нашему мнению, для противодействия сползанию экономики в длительную депрессию необходимо срочно повысить инвестиционную активность, а для этого должна быть создана политика привлечения и использования иностранного капитала и инвестиций. При этом акцент должен быть сделан на разработку конкретных механизмов и процедур, регламентирующих инвестиционный процесс на основе внешней помощи.

Привлечение в широких масштабах национальных и иностранных инвестиций должно преследовать долговременные стратегические цели создания в Республике Казахстан цивилизованного, социально-ориентированного общества, характеризующегося высоким качеством жизни населения, в основе которого лежит смешанная экономика, предполагающая не только совместное эффективное функционирование различных форм собственности, но и интернационализацию рынка товаров, рабочей силы и капитала. А иностранный капитал может привнести в Республику Казахстан достижения научно-технического прогресса и передовой управленческий опыт. Поэтому включение РК в мировое хозяйство и привлечение иностранного капитала в материальное производство гораздо выгоднее, чем получение кредитов для покупки необходимых товаров, которые по-прежнему

растрачиваются бессистемно и только умножают государственные долги [7, с. 37].

Приток инвестиций жизненно важен в настоящее время и для достижения среднесрочных целей – преодоления спада производства и ухудшения качества жизни населения. Республика Казахстан заинтересована в восстановлении, обновлении своего производственного потенциала, насыщении потребительского рынка качественными и недорогими товарами, в развитии и структурной перестройке своего экспортного потенциала, проведении антиимпортной политики и в привнесении в наше общество западной управленческой культуры.

Литература

1. Закон РК от 27. 12. 1994 года № 266 – XIII “Об иностранных инвестициях” [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://online.zakon.kz>
2. Закон РК от 24. 04. 1995 года № 2235 “О налогах и других обязательных платежах в бюджет” [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://online.zakon.kz>
3. Закон РК от 28. 02. 1997 года № 75 – I ЗРК “О государственной поддержке прямых инвестиций” [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://online.zakon.kz>
4. Указ Президента РК от 5. 04. 1997 года № 3444 “Об утверждении перечня приоритетных секторов экономики РК для привлечения прямых отечественных и иностранных инвестиций” [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://online.zakon.kz>
5. Федоров А.В. Основы финансовых инвестиций: Учебник. СПб: Питер, 2012.
6. Инвестиционная деятельность: Сборник законодательных актов. Алматы, 2012.
7. Подшиваленко Г.П., Лахметкина Н.И., Макарова М.В. Инвестиции: Учебное пособие. М.: Кнорус, 2012.